

血液透析护理常规

□金帅

血液透析是一种常见的肾脏替代治疗方式,用于治疗各种急慢性肾功能衰竭。在血液透析过程中,护理工作至关重要,它直接影响到患者的治疗效果和生命安全。本文将介绍血液透析护理常规及静脉留置导管护理。

一、血液透析护理常规

1. 透析前准备:在透析前,患者需要进行全面的身体检查,包括血常规、肝肾功能等指标的检查。同时,医生会根据患者的具体情况制定透析方案,包括透析次数、透析时间等。在透析前,患者需要完成相关准备工作,如调整饮食、按时服药等。

2. 透析过程护理:在透析过程中,护士需要密切观察患者的生命体征,如血压、心率等指标。同时,需要定期抽血检查,以了解患者的电解质和酸碱平衡情况。在透析过程

中,患者需要保持安静,避免剧烈运动。

3. 透析后护理:在透析结束后,患者需要继续进行观察和护理。需要密切关注患者的生命体征,如发现异常情况,需要及时报告医生。同时,需要定期对患者的血管通路进行检查和维护,包括穿刺点是否出血、导管是否通畅等。

4. 健康教育:在血液透析过程中,患者需要了解相关的健康知识,如饮食、运动、用药等。护士需要向患者讲解血液透析的原理、过程和注意事项,帮助患者更好地理解并接受血液透析治疗。

二、静脉留置导管护理

静脉留置导管是一种常见的血管通路方式,用于血液透析过程中的血管通路建立。在静脉留置导管护理中,需要注意以下几点:

1. 导管固定:在留置导管期间,需要妥善固定导管,避免导管移位或脱落。同时,需要观察导管的通畅情况,如发现异常需要及时处理。

2. 穿刺部位护理:需要保持穿刺部位的清洁干燥,避免感染。在沐浴前,需要使用无菌敷料覆盖穿刺部位。在更换敷料时,需要注意无菌操作。

3. 避免剧烈运动:在留置导管期间,需要避免剧烈运动,以防止导管移位或脱落。同时,需要避免使用抗凝药物如阿司匹林等。

总之,血液透析护理常规及静脉留置导管护理对于患者的治疗效果和生命安全至关重要。护士需要严格遵守护理常规,做好各项护理工作,同时向患者讲解相关的健康知识,帮助患者更好地理解并接受血液透析治疗。

(作者单位:河北省河间市人民医院)

中西医结合在甲状腺疾病治疗中的应用

□康艳星

在现代医疗体系中,中医和西医各自具有独特的优势,两者结合使用可以更加有效地治疗甲状腺疾病。本文将深入探讨这一主题,提供相关的知识。

甲状腺疾病是人体内分泌系统中的常见问题,如甲状腺结节、甲状腺功能减退、甲状腺亢进等。这类疾病通常需要通过药物、手术或放射性碘治疗等方法进行干预。在甲状腺疾病的治疗中,中医和西医各有其特色和局限性。

首先,让我们了解一下中医治疗甲状腺疾病的原理。中医认为甲状腺疾病的发生与人体气血失衡有关,通过调理气血、平衡阴阳,可以达到治疗疾病的目的。中医治疗方法包括针灸、中药内服、中药外敷等,这些方法能够调节人体的免疫

系统,改善甲状腺的功能。然而,中医治疗周期较长,效果相对温和,对于一些急性或严重病例可能效果有限。

相比之下,西医治疗甲状腺疾病则侧重于直接干预病变部位。治疗方法包括药物治疗、手术治疗和放射性碘治疗。药物治疗主要使用激素类药物,通过调节甲状腺激素的分泌来改善症状;手术治疗则适用于甲状腺结节较大或疑似恶性的病例;放射性碘治疗则主要用于治疗甲状腺功能减退。西医治疗速度快,效果明显,但副作用和并发症也不容忽视。

然而,近年来中医和西医在治疗甲状腺疾病中的结合应用逐渐受到关注。一些研究表明,中西医结合治疗可以优势互补,提高治疗效果。

例如,在甲状腺结节的治疗中,西医手术切除后,结合中医调理气血、平衡阴阳,可以减少术后复发和提高患者的生活质量。

在日常生活中,我们也应该注意预防甲状腺疾病的发生。保持健康的生活方式,如合理饮食、适量运动、保持良好的心态等,有助于提高身体免疫力,减少甲状腺疾病的发生风险。

总之,中医和西医在治疗甲状腺疾病中各有其特色和局限性。然而,通过中西医结合的方式,我们可以更加有效地治疗甲状腺疾病,提高治疗效果和生活质量。因此,对于甲状腺疾病患者来说,选择合适的医疗方案,如单纯中医、单纯西医或中西医结合治疗,需要根据个体情况和医生的建议来决定。

(作者单位:河北省怀安县中医院)

肺炎支原体感染的并发症及处理方法

□李春梅

肺炎支原体感染是一种常见的呼吸道疾病,它会影响呼吸道的上皮细胞,导致咳嗽、发热、呼吸困难等症状。除了这些明显的症状外,肺炎支原体感染还可能引发一些并发症,这些并发症如果不及时处理,可能会对患者的健康造成严重影响。本文将介绍肺炎支原体感染的并发症以及识别和处理的正确方法。

一、肺炎支原体肺炎

肺炎支原体感染最常见的并发症之一就是肺炎支原体肺炎。这种肺炎通常表现为咳嗽、咳痰、发热、呼吸困难等症状,严重时还可能出现呼吸衰竭。对于肺炎支原体肺炎,需要及时就医,根据医生的建议进行治疗。治疗方式通常包括抗生素治疗、氧气治疗、支持治疗等。

二、心肌炎

肺炎支原体感染还可能引发心肌炎,这是由于支原体侵犯心脏组织所致。心肌炎的症状包括心悸、胸闷、气短、乏力等,严重时可能出现心律失常、心力衰竭等。对于心肌炎,需要及时就医,根据医生的建议进行治疗。治疗方式包括休息、药物治疗等。

三、中耳炎和鼻窦炎

肺炎支原体感染还可能引发中耳炎和鼻窦炎。这是因为支原体会通过飞沫传播,当患者咳嗽或打喷嚏时,病原体可能会进入空气中,其他人吸入这些病原体后可能感染。中耳炎的症状包括耳朵疼痛、听力下降等,鼻窦炎的症状包括鼻塞、头痛等。对于这些并发症,需要及时就医,根据医生的建议进行治疗。

四、其他并发症

除了以上提到的并发症外,肺炎支原体感染还可能引发其他一些并发症,如支气管炎、喉炎、气管炎等。这些并发症的症状与肺炎支原体感染的症状相似,因此需要仔细识别。如果症状持续不减或者加重,应及时就医。

五、处理方法

对于肺炎支原体感染的并发症,及时识别和处理非常重要。首先,如果出现疑似并发症的症状,应及时就医,以便医生能够进行正确的诊断和治疗。其次,在医生的指导下,患者需要按时服药,遵循医生的建议进行休息和饮食调整。此外,患者在治疗期间应保持良好的生活习惯,如戒烟、戒酒、保持充足的睡眠等。

总之,肺炎支原体感染是一种常见的呼吸道疾病,它可能会引发多种并发症。这些并发症如果不及时处理,可能会对患者的健康造成严重影响。因此,对于肺炎支原体感染的患者,及时就医并遵循医生的建议进行治疗非常重要。同时,我们也要注意个人卫生习惯,如勤洗手、戴口罩等,以减少感染的风险。

(作者单位:河北北方学院附属第一医院)

先兆流产的护理要点

□靖一

一个小生命在母亲的子宫中渐渐成形,是怎样一种奇妙的过程!然而,有时候这个过程并非一帆风顺。先兆流产,是每位准妈妈都不愿面对的问题。我们将探讨一下先兆流产的护理要点,帮助准妈妈们更好地了解 and 应对这一挑战。

一、休息与活动

1. 卧床休息:这是先兆流产护理中至关重要的一点,应采取卧床休息,严禁性生活,避免剧烈运动。

2. 适当活动:在休息的同时,可进行适当的活动,如散步等,以促进血液循环,有利于血液凝固。

二、情绪管理

1. 保持情绪稳定:情绪波动是导致先兆流产的重要因素之一,因此孕妇应保持情绪稳定,避免过度紧张、焦虑。

2. 家庭支持:孕妇应得到家庭成员的

关爱和支持,共同面对先兆流产这一过程。

三、饮食护理

1. 饮食清淡:先兆流产期间,孕妇的饮食应以清淡为主,避免过于油腻、刺激性的食物。

2. 营养均衡:孕妇应摄入足够的蛋白质、维生素和矿物质,以维持身体所需。

3. 避免过度进补:孕妇不应过度进补,以免加重出血症状。

四、观察症状

1. 观察出血量:孕妇应密切观察出血量,如出血量逐渐增多,应及时就医。

2. 观察腹痛情况:孕妇应定期检查腹痛情况,如有异常应及时就医。

五、就医指导

1. 及时就医:如孕妇出现阴道流血量增多,或者腹痛加剧,应及时就医。

2. 遵医嘱:孕妇应遵循医生的建议,

按时进行检查和治疗。

3. 注意药物使用:孕妇在用药时应注意药物的使用方法和副作用,避免使用对胎儿有害的药物。

六、心理调适

1. 保持积极心态:先兆流产是孕妇的正常生理反应,不必过于紧张和焦虑。应保持积极的心态,乐观面对这一过程。

2. 寻求心理支持:孕妇可与家人、朋友或医生交流,寻求心理支持,减轻心理压力。

七、卫生护理

1. 保持外阴清洁:孕妇应保持外阴清洁,避免感染。可使用温水清洗外阴部,避免使用肥皂、沐浴露等化学物质。

2. 勤换内裤:孕妇应勤换内裤,保持干燥卫生。尽量选择棉质内裤,以减少刺激。通过以上先兆流产的护理要点,我们可以

看出,对于先兆流产的孕妇来说,休息和饮食是至关重要的。同时,保持良好的心态和定期检查也是非常关键的。如果症状持续加重,应及时就医并遵循医生的建议进行治疗。只有正确处理先兆流产,才能确保母婴健康。

除此之外,预防先兆流产也非常重要。孕妇应了解引起先兆流产的原因和危险因素,并采取相应的预防措施。例如,合理饮食、适当运动、避免过度劳累和精神紧张等。同时,定期产检也是预防先兆流产的重要手段,可以帮助医生及时发现并处理问题。

总之,先兆流产的护理要点包括休息、饮食、观察症状、就医指导、心理调适、卫生护理等多个方面。孕妇和家人应密切关注这些要点,并积极应对先兆流产这一过程。只有正确处理先兆流产,才能确保母婴健康,享受幸福的孕期生活。

(作者单位:河北省香河县人民医院)

如何识别急性肺栓塞

□孔德胜

急性肺栓塞是一种严重且常见的血管疾病,它是由来自其他部位的血栓或脂肪颗粒阻塞肺动脉所引起。虽然其症状可能并不明显,但识别和处理这种疾病对于患者的生命安全至关重要。本文将向大家介绍如何识别急性肺栓塞,从基础知识到实践技巧。

一、基础知识

1. 症状:急性肺栓塞最常见的症状包括呼吸困难、胸痛、咳嗽和疲劳。这些症状可能轻微,容易被忽视,但它们可能是致命性的。

2. 体征:肺栓塞可能导致呼吸急促、

心跳加速和血压下降等体征。然而,这些体征在许多其他疾病中也可能出现,因此不应作为唯一的症状。

3. 危险因素:长期卧床、肥胖、慢性疾病、久坐不动的生活方式、遗传因素等都是肺栓塞的常见危险因素。如果你有这些因素,应特别注意自己的健康状况。

二、实践技巧

1. 自我评估:如果你有以上提到的症状,特别是伴随着呼吸急促、胸痛、心跳加速或疲劳等症状时,应考虑自己可能患有肺栓塞。此时,你可以通过简单的自我评估来判断症状是否符合肺栓塞的

特征。

2. 寻求医疗帮助:如果你自我评估可能患有肺栓塞,应立即寻求医疗帮助。请记住,急性肺栓塞是一种紧急情况,需要立即处理。

3. 医生检查:医生会进行一系列检查以确定你是否患有肺栓塞。这些检查可能包括血液检查(如D-二聚体和凝血酶原时间),以及影像学检查(如CT肺动脉造影或超声心动图)。

4. 预防措施:预防是防止肺栓塞的关键。对于已知的肺栓塞危险因素,如长期卧床或久坐的生活方式,医生可能会

建议采取积极的预防措施,如定期进行适当的运动,改变久坐的不良习惯等。同时保持良好的饮食和充足的睡眠也有助于降低肺栓塞的风险。

急性肺栓塞虽然罕见,但其危害极大。由于症状的轻微或不典型性,它常常被忽视或误诊。因此,对于有相关危险因素的人群,定期的健康检查和自我监测是至关重要的。此外,如果你出现任何疑似肺栓塞的症状,应立即寻求医疗帮助并告知医生你的危险因素。

(作者单位:河北省邯郸市中心医院)